

## 习近平向斯洛文尼亚新任总统穆萨尔致贺电

新华社北京12月23日电 12月22日,国家主席习近平致电斯洛文尼亚新任总统穆萨尔,祝贺她就任斯洛文尼亚共和国总统。

习近平指出,近年来,中国同斯洛文尼亚关系保持平稳发展。两国不断增进政治互

信,加强发展战略对接,各领域务实合作取得丰硕成果。我高度重视中斯关系发展,愿同穆萨尔总统一道努力,巩固两国传统友谊,深化各领域交流合作,推动中斯关系迈向更高水平,造福两国和两国人民。

### 新时代新征程新伟业

## 陕西加强优质中小企业梯度培育管理

本报讯(沈谦)近日,笔者从省工信厅获悉:为进一步加强优质中小企业梯度培育,省工信厅印发《陕西省优质中小企业梯度培育管理实施细则(暂行)》。

根据《实施细则》,优质中小企业由创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业3个层次组成。参加陕西省优质中小企业评价和认定的,为在陕西省内工商注册且具有独立法人资格,正常开展经营活动,专注核心业务,生产、管理、服

务精细,特色突出,创新能力强,长期深耕于产业链关键环节的中型、小型和微型企业,企业划型符合《中小企业划型标准规定》。企业须未被列入经营异常名录或严重违法失信主体名单,提供的产品(服务)不属于国家禁止、限制或淘汰类,同时近3年未发生重大安全(含网络安全、数据安全)、质量、环境污染等事故以及偷税漏税等违法违规行为。

《实施细则》指出,将对优质中小企业加强分层分类服务。对于陕西省创新型中小

企业,加大普惠支持服务力度,推动企业加快成长为专精特新中小企业。对于陕西省专精特新中小企业和国家专精特新“小巨人”企业,将纳入各级财政相关资金支持范围;提供政府购买服务或中小企业公共服务示范平台、小型微型企业创业创新示范基地提供的公益性服务;推荐参加中国国际中小企业博览会、丝博会等专业展会和“创客中国”大赛等活动,开拓国内外市场;提供创新成果对接、大中小企业融通创新、产品展览

展示、供需对接、宣传报道等支持服务。

《实施细则》明确,引导银行金融机构针对专精特新企业创新融资产品,开展专属融资服务;建立陕西省“工信贷”企业白名单制度,实施风险补偿机制,对重点领域和薄弱环节信用贷款、上市培育贷款和中期贷款,出现的不良贷款按照20%至50%的比例进行风险补偿;深化政银企合作,开展优质企业融资对接专项行动,为更多企业创新发展提供融资保障。

## 前11月榆林外贸进出口总值达28.77亿元

同比增长46.9% 再创历史新高

本报讯(马蕊)笔者日前从榆林海关获悉:1至11月,榆林外贸进出口总值达28.77亿元,同比增长46.9%,再创历史新高。其中,出口总值22.86亿元,同比增长63%;进口总值5.91亿元,同比增长6.4%。

面对该市外贸整体保持高速增长势头,但部分业务指标出现不同程度下滑的局面,今年以来,榆林海关多次组织工作人员走进

重点进出口企业调研了解企业诉求,深入分析榆林外贸发展的难点堵点,对照海关总署外贸保稳提质十条措施和西安海关35条细化任务,结合榆林实际,从保障重点区域产业链供应链畅通、积极落实减税降费政策、保障进出口农产品有效供给等五个方面细化制定10项具体帮扶措施,形成《榆林海关落实〈海关总署十条措施〉任务清单》,

采取“线上+线下”等多种方式助企纾困。

据统计,榆林海关今年已先后举办政策宣讲培训6次,覆盖企业93家、地方部门5个,各项便企优惠政策加速落地见效,助力外贸市场主体发展壮大。1至11月,全市有进出口业务实绩企业增至52家(较去年同期增加12家),9家企业首次开展外贸业务;民营企业进出口总值达21.27亿元,

同比增长134.6%,占全市进出口总值的73.9%。其间,榆林海关指导帮扶聚氯乙烷、金属镁、兰炭等重点能源化工产品出口,助力“榆西欧”中欧班列常态化开行,持续优化外贸营商环境。全市兰炭、聚氯乙烷、金属镁、金属钙、氢氧化钠五大重点能源化工产品出口总额达15.61亿元,同比增长48.9%,占全市出口总额的68.3%。

## 没有一个春天不会到来



时值冬至,我们进入一年最寒冷的时节。此时,全国多地新冠病毒感染人数持续增加,有的地方正在经历疫情高峰。

回望三年疫情防控取得的坚实成果,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下一心,众志成城,更好统筹疫情防控和经济社会发展,人们坚信:越过这个寒冬,我们将迎来又一个春天。

面对世纪疫情,我们用艰苦卓绝的三年,赢得三个宝贵的“窗口期”:新冠病毒变异株毒性持续下降的窗口期,药物研发、医疗救治能力进一步增强的窗口期,全民广泛接种疫苗的窗口期,有效保护人民的生命安全和身体健康,新冠发病、重症和死亡比例均处于全球最低水平。这为我们战胜疫情提供了信心和底气。当前,最关键的是坚持人民至上、人民利益至上,实施好“二十条”和“新十条”,把工作重心从防控感染转到医疗救治上来,以保健康、防重症为工作目标,确保防控措施调整转段平稳有序。

面对今冬疫情,按照党中央部署,各地区各部门正在积极解决群众就医用药问题。在河南周口,政府首批采购13万片退烧药免费发放给市民,百姓连称“雪中送炭”;在福建福州,首批1万个装有退烧药、抗原检测试剂等物资的“健康包”,免费发放给居家治疗的市民;在江苏,南京一些公交车被改装成发热流动诊疗车到社区问诊,苏州一些核酸采样亭改为“发热诊疗站”,从诊疗、开具处方到完成配药,全程约10分钟。

面对今冬疫情,互帮互助的微小凝聚起温暖的火焰。送一支体温计、送几粒退烧药、送几个抗原检测试剂……当空巢老人患病卧床,当牙牙稚嫩高烧不退,当物流不畅、药品紧张,不仅有亲友邻里的帮助,还有陌生人伸出的援手。大家守望相助,传递关爱与温暖,让浓情暖意充盈这个冬天。

面对今冬疫情,我们的认知更加科学深入。三年来,从新冠原始毒株到阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异株,我们对病毒有了更多了解,掌握了更多防护知识,应对更加沉着从容。每个人继续当好自己健康的第一责任人,把健康知识传递给更多人,也就把抗击疫情的信心和能力传递给更多人,最终把健康掌握在自己手中。

随着疫情防控措施调整优化,近日全国多地陆续恢复餐饮堂食,马路上车辆穿梭,商场里人头攒动,熟悉的“烟火气”正在回归;从南到北的工地上、车间里,机器轰鸣、工人忙碌,复工复产的节奏持续加快。

越过这个寒冬,前方就是春暖花开! (熊争艳)

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:桂璐

## 陕西省科技工作者创新创业大赛落幕

本报讯(记者 刘强)12月19日,2022年陕西省科技工作者创新创业大赛在西咸新区沣东新城圆满落幕。

本届大赛期间,全省256家单位,625个项目,3000多名科技工作者参与其中,经过预赛、复赛等环节,最终250个项目成功入围决赛。

经过4天角逐,国产差别化芳纶纤维制备关键技术及工程应用等25个项目荣膺一等奖,PCI绿色制造护航者——电镀用不溶性阳极开发等50个项目入围二等奖,新能源汽车高压继电器陶瓷封装盒等169个项目获得三等奖。获奖项

目涵盖智能制造、新一代信息技术、现代农业、能源化工及节能环保等领域。

“今年的大赛,我们从促进科技创新和成果转化两个维度进行筹划和设计。评委实行‘两名科学家+两名企业家+三名投融资专家’结构。”大赛组委会工作人员介绍,本届大赛加大了创投、金融机构的参与力度,评审标准中也增加了商业价值以及市场评价的权重。

陕西省科技工作者创新创业大赛既是广大科技工作者比学赶超、切磋技艺的盛会,也是科技界和产业界协同创新、共谋发展的盛会。大赛举办七年

来,累计评出获奖项目1300余个,实现企业内部应用推广400多项,促进落地转化120多项,发现培养了一大批创新创业的先锋,走出一条以创新引领创业、创业加速创新的高质量发展之路。

同时,该赛事也为西咸新区沣东新城吸引到博恩生物、宛鸣科技、超越智能等一批优质的科创项目。本次参赛的氮氧化物配比耦合水溶性NH3联合去除技术、抽油机运行姿态智能控制提高产并机效率及节能增效技术、无人机集群数据共享系统等12个项目已与沣东新城达成初步合作意向。

## 国产新能源汽车加速布局海外市场



比亚迪新能源汽车产线。(比亚迪集团供图)

今年前三季度,陕西省新能源汽车产量达60.7万辆,同比增长324%。在研发提速、产能释放的同时,不少新能源车企加速布局海外市场,品种丰富的中国新能源汽车也为国际市场提供了多样化的选择。

多年来,陕西省政府聚焦新能源汽车重点产业链,大力推进新能源汽车行业发展。陕西省制定发布乘用车(新能源)产业链三年行动计划(2021—2023年),持续优化营商环境。除比亚迪外,陕西还聚集了陕汽、西安吉利等新能源车企和三星环新、众迪锂电池等一批重点企业,形成新能源汽车产业集群发展强劲势头。

统计数据显示,2022年全年陕西新能源汽车产量预计可达100万辆以上,产量增速及规模均领跑全国。“陕西省

新能源汽车快速发展,一方面得益于近几年陕西支持汽车产业发展的政策给力,另一方面得益于企业提前布局,通过技术创新抢占市场先机。”陕西省工信厅负责人表示。

在研发、制造不断突破的同时,国产新能源汽车还在不断深耕海外市场。今年9月,装载智能网联汽车的中欧班列长安号从西安国际港站出发,驶向欧洲。这是中欧班列开通以来,首次装载西安制造的新能源汽车出口欧洲。

此前中国国家铁路集团有限公司正式宣布,对新能源汽车运输,无论是采用JSQ型车(专门运输汽车整车的铁路货物车辆)还是集装箱,无论是国内运输还是国际联运,均没有限制。西安国际陆港多式联运有限公司总经理邵博尔说,这个决定响应了近两年来市场

的热烈期盼。

“作为中欧班列长安号的运营方,我们第一时间与smart品牌全球公司对接,成功发运‘smart精灵#1’汽车,这是中欧班列首次装载‘中国制造’的新能源汽车出口欧洲。”邵博尔说。10月15日,中欧班列长安号顺利抵达德国杜伊斯堡站。这趟中欧班列从西安到德国杜伊斯堡全程时效16天,有效保障了中国新能源车及时供给欧洲市场。

2021年5月,比亚迪正式宣布“乘用车出海”计划。经过一年多的发展,目前比亚迪新能源乘用车已驶入日本、德国、澳大利亚、巴西等国家,市场遍布全球30多个国家和地区。记者从比亚迪集团了解到,今年7月至10月,比亚迪新能源汽车每月出口量逐渐攀升——7月4026辆、8月5092辆、9月7736辆、10月9529辆。

据陕西省工信厅相关负责人介绍,下一步,陕西省将加快提升新能源汽车产业规模,支持陕汽、西安比亚迪、西安吉利、宝鸡吉利等重点企业新能源汽车增产量、扩品种、创品牌,持续扩大规模,充分释放新建和引进项目产能。“未来,陕西将进一步加快发展新能源汽车产业,加速智能网联汽车相关重大项目落地,力争在关键技术攻关等方面形成基础优势和创新发展高地。”

作为“黄金通道”的中欧班列,也将持续助力国产新能源汽车“走出去”。“高质量开行的长安号构筑起一条内陆地区效率高、成本低、服务优的国际贸易通道,带动了产业集聚和产能转移。”邵博尔说,“我们将持续在新能源汽车领域开拓,助力国产新能源汽车走向世界。”

新华社记者 姜晨蓉

商务部12月23日发布数据

2022年1至11月

全国实际使用外资

11560.9亿元人民币

同比增长9.9%

## 省教科文卫体工会二届一次全委会召开

本报讯(记者 赵院刚)12月23日,省教科文卫体工会第二届委员会第一次全体会议在省工人疗养院召开。省总工会党组书记、副主席兰新哲出席并讲话。

兰新哲对省教科文卫体工会一届一次全委会以来的工作表示充分肯定。他指出,全系统各级工会要旗帜鲜明讲政治,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,团结引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要发挥教科文卫体工会人才平台及体系优势,深化劳动文化、劳动科学及工会理论等系统研究,理论创新走在前,更好地指导实践,服务高质量发展。要坚持以人民为中心的发展思想,切实履行维权服务基本职责,多解决职工群众关心的事、操心的事、揪心的事。要坚持改革赋能建设赋能,不断增强工会组织政治性先进性群众性,为党的工运事业和工会工作提供坚强保障。

会议审议通过省教科文卫体工会第一届委员会工作报告。选举徐富权为省教科文卫体工会主席,夏明文、王薇、张定红(兼)、闫红林(兼)为副主席。

### 新闻集装箱

#### 最高法发文加强中医药知识产权司法保护

据新华社电 最高人民法院近日发布关于加强中医药知识产权司法保护的指导意见,意见分三个部分共16条,聚焦中医药主要领域和热点问题,有针对性地提出指导意见和具体措施,增强实践可操作性,为中医药知识产权审判工作提供明确指引,积极回应中医药知识产权司法保护需求和社会公众期待。

#### 国家医保局将全面排查取消医保不合理限制

据新华社电 国家医保局近日印发《关于全面排查并取消医保不合理限制的通知》,将重点排查医保在协议管理、预算管理、审核结算、考核评价、基金监管等方面是否存在不合理限制和要求,直接或间接导致医疗机构在为参保人员提供医疗服务过程中,产生不方便甚至损害参保人员利益的行为。

#### 中国宝武与中钢集团启动战略重组

据新华社电 中国宝武钢铁集团有限公司与中国中钢集团有限公司12月23日启动战略重组,中钢集团整体划入中国宝武,成为其全资子公司。据了解,中国宝武自2016年重组组建以来,重组了马钢集团、重庆钢铁、太钢集团等一批企业,实现了“亿吨宝武”目标,全球钢铁行业领军者的地位日益巩固。

### 导读

## 《中国力资本报告2022》发布 全国劳动力人口平均年龄上升到39岁

详见第二版